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COMUNICADO A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN

Solidaridad con las víctimas de la trata de menores y respuestas bien coordinadas

El Defensor del Menor de Andalucía ha convocado el Taller de Profundización sobre Infancia, Trata y Protección Internacional que impulsa la red de organizaciones que lucha contra esta terrible práctica.

La red está formada por la Fundación La Merced Migraciones, la Cátedra Santander de Derecho y Menores de la Universidad Pontificia de Comillas en Madrid, ACCEM, ACNUR, Amaranta, APRAMP, el Instituto Universitario de las Migraciones de la Universidad Pontificia de Comillas en Madrid, Save the Children, UNICEF y Women´s Link Worldwide, gracias al apoyo del Ministerio de Empleo y Seguridad Social y el Fondo Europeo para los Refugiados.

El programa del taller se ha desarrollado el Viernes 12 de Julio en Sevilla  presentado por el Defensor, Jesús Maeztu y Ricardo García, presidente de UNICEF-Andalucía.

Las personas expertas ha coincidido en abordar el problema con equipos multi-especializados que deben trabajar en red desde sus particulares conocimientos técnicos. En esta materia la formación y el intercambio de experiencias desde cada responsabilidad se ha valorado como una práctica muy útil.

También se ha acordado avanzar en crear espacios de trabajo y protocolos de respuesta bien definidos, creando recursos especializados con centros y equipos de asistencia.

Por último, todas estas respuestas deben ser coherentes a la hora de comprender el significado del principio del interés superior del menor, que aparece como víctima de estas actividades de trata internacional de personas.

Los participantes han coincidido en la oportunidad de este tipo de reuniones de trabajo y en la necesidad de aprovechar sus contenidos para avanzar en las respuestas organizativas que este grave problema está demandando.
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