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CONVOCATORIA A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN

El Defensor del Menor de Andalucía convoca el Taller de Profundización sobre Infancia, Trata y Protección Internacional que impulsa la red de organizaciones que lucha contra esta terrible práctica.

La red está formada por la Fundación La Merced Migraciones, la Cátedra Santander de Derecho y Menores de la Universidad Pontificia de Comillas en Madrid, ACCEM, ACNUR, Amaranta, APRAMP, el Instituto Universitario de las Migraciones de la Universidad Pontificia de Comillas en Madrid, Save the Children, UNICEF y Women´s Link Worldwide, gracias al apoyo del Ministerio de Empleo y Seguridad Social y el Fondo Europeo para los Refugiados.

El programa del taller se desarrollará el Viernes 12 de Julio desde las 10 h. de la mañana a las 14 horas en Sevilla (Hotel NH Plaza de Armas, c/ Marqués de Paradas s/n). A las 10 horas será el acto de inauguración, con la presencia del Defensor, Jesús Maeztu y Ricardo García, presidente de UNICEF-Andalucía

El Defensor del Pueblo Andaluz atenderá a los medios de comunicación a las 9,45 horas, instantes previos al acto de inauguración. Los participantes estarán a disposición de los medios a lo largo de la jornada.

CONVOCATORIA A LOS MEDIOS:

LUGAR: Sevilla. Hotel NH Plaza de Armas (marqués de Paradas s/n)

DÍA: Viernes 12 de Julio de 21013
HORA: 9,45 horas

MÁS INFORMACIÓN Y CONTACTO: prensa@defensor-and.es
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