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CONVOCATORIA A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN

IV JORNADA SOBRE SEGURIDAD VIAL: Las sanciones de tráfico como medida educativa y preventiva


El comportamiento de los conductores es un importante factor de riesgo en la accidentabilidad. Al mismo tiempo su conducta condiciona la eficacia de las políticas de movilidad, en la medida en que la ordenación y regulación del tráfico necesita el respecto y colaboración de la ciudadanía para alcanzar sus objetivos.
¿Cuál es la percepción de las sanciones de tráfico? Hablamos en carretera, o en el casco urbano, cuando tal percepción de riesgo disminuye (multas por exceso del límite de velocidad en autovías) o prácticamente desaparece, como ocurre con las infracciones cometidas por vulneración de normas cuyo objetivo primordial es garantizar la eficiencia en la movilidad urbana (por ejemplo, la zona azul).

La Oficina del Defensor del Pueblo Andaluz desea que el debate que se puede generar en este foro en torno al papel que debe desempeñar la imposición de sanciones de tráfico en la sociedad actual resulte útil para los participantes en esta Jornada.

Las sesiones estarán presididas por el Defensor Jesús Maeztu y participarán fiscales y especialistas dedicados a la seguridad vial. Cuentan con la colaboración de Cajasol.

La jornada se desarrollará el Jueves 14 de Noviembre desde las 9,30 de la mañana a las 14,00 horas en Sevilla, en el Centro Cultural CAJASOL (calle Laraña 4). Podrán ser seguidas en directo y participar a través de internet.

 A las 9,15 horas, antes de la inauguración, el Defensor atenderá a profesionales de los medios de comunicación y estará a su disposición a lo largo de las sesiones.

Web de la Jornada
ACTO: Seguridad vial y las sanciones como medidas preventivas y educativas

DÍA: Jueves, 14 de Noviembre de 2013. A las 9,15 h.

LUGAR: en Sevilla Centro Cultural CAJASOL (calle Laraña 4).

