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Nota de prensa

CCOO se reúne con el Defensor del Pueblo andaluz para tratar los recortes que se están llevando a cabo en el sistema educativo andaluz y cómo afectará la futura LOMCE



01/03/2013 FECCOO-A.

Ante los actuales recortes que está sufriendo la Educación Pública andaluza y que están afectando directamente a la calidad del servicio educativo. A este problema, se suma ahora la propuesta de reforma educativa por parte del Gobierno central, la LOMCE, que viene a consolidar los recortes que de facto se están produciendo en el sistema educativo en nuestro país e igualmente en Andalucía. Además, esta futura Ley vendrá a configurar un cambio radical en la política educativa que, entro otras, propicia la segregación del alumnado.
Por ello, el secretario general de la Federación de Enseñanza de CCOO de Andalucía, José Blanco, se reúne con el Defensor del Pueblo andaluz, José Chamizo, para tratar la situación del sistema educativo en Andalucía tras los recortes y cómo afectará la futura LOMCE en nuestra comunidad. 

Tras la reunión, que tendrá lugar en la sede del Defensor del Pueblo andaluz, se atenderá a los medios para trasladar lo acontecido en dicho encuentro.

Convocatoria para los medios de comunicación:

Lugar: Sede del Defensor del Pueblo andaluz. C/ Reyes Católicos, 21. Sevilla.

Fecha: 02/04/13

Hora: 11.30
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