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EL DEFENSOR DEL PUEBLO ANDALUZ CLAUSURA LA JORNADA "EXTRANJERÍA, DERECHOS ANTE LA CRISIS"

El Defensor del Pueblo Andaluz, la Defensora del Pueblo Estatal, la Vicerrectora de la UNIA en materia de Igualdad, Cultura y Cooperacion al Desarrollo, y el Director General de coordinación de Políticas Migratorias de la Junta de Andalucía, clausuran este viernes, 29 de noviembre, la jornada sobre "Extranjería, Derechos ante la crisis".
La situación actual, tanto a nivel de UE como de España en particular, muestra un endurecimiento y recrudecimiento de las medidas de control, expulsión y limitación de derechos para las personas inmigrantes, tanto las ya residentes en nuestros territorios como las que desean entrar, o ya lo hicieron de manera clandestina y permanecen como indocumentadas. A todo lo cual hay que sumar la crisis económica y sus duras consecuencias para los más desprotegidos laboral y socialmente y, entre ellos, para importantes sectores de trabajadores inmigrantes.
Con el objetivo de ayudar en su trabajo diario a quienes ya están implicados en encontrar alternativas viables en el ámbito de lo jurídico sobre la cuestión migratoria, la oficina del Defensor del Pueblo Andaluz, en colaboración con la Universidad Internacional de Andalucía y la fundación Cajasol, ha organizado la Jornada “Extranjería, Derechos ante la Crisis”, un seminario de trabajo que reunirá a asesores jurídicos especializados en materia de extranjería para examinar los retos que afrontan las personas extranjeras ante la situación económica, abordándolo desde las perspectiva jurídica y de derechos.


La Jornada tendrá lugar mañana viernes 29, en grupos de trabajo ya concertados, y contará con la clausura y exposición de las principales conclusiones a cargo del Defensor del Pueblo Andaluz, Jesús Maeztu.

ACTO: Clausura de la jornada "Extranjería, derecho ante la crisis"

DÍA: Viernes, 29 de Noviembre de 2013.

HORA: 20.00 horas

LUGAR: sede de la UNIA. Monasterio de La Cartuja (Sevilla)
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