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[asiveo mis derechos]

Defensor del Menor de And:
Dia de la Infancia en Andalucia





CONVOCATORIA

ACTO DE ENTREGA DEL PREMIO DEFENSOR DEL MENOR DE ANDALUCIA
José Chamizo hará entrega de los galardones para los alumnos y alumnas ganadoras del 5º Concurso “Así veo mis derechos” del Defensor del Menor de Andalucía.

El Defensor del Menor, José Chamizo hará entrega de los galardones concedidos en el 5º Concurso convocado por la Institución para conmemorar el Día de la Infancia.

Este año el acto de entrega de galardones se celebra el Viernes 16 Noviembre a las 17,30 horas en Huelva, Casa Colón, c/ Arquitecto Monís,s/n.

Con el concurso convocado, el Defensor del Menor de Andalucía ha propuesto un ejercicio de creatividad que ayude a conocer mejor los Derechos de las personas menores de edad. Esta actividad de divulgación, ya en su quinta edición, se ha organizado por la Institución con la colaboración de la Fundación Cajasol, junto al Ayuntamiento de Huelva.

El premio, en su modalidad de dibujo para educación primaria, ha sido otorgado por el jurado a una alumna del Colegio Huerta Fava de la Línea de la Concepción (Cádiz) y, como finalista, una alumna de 5º curso del Centro Miguel de Cervantes de Ronda (Málaga).

Asimismo, en la modalidad de vídeo para secundaria, el primer premio ha recaído en el Colegio Huerta de Santa Ana, de Gínes (Sevilla) y la finalista es del Centro Cristo Rey de Jaén. 

José Chamizo atenderá a profesionales de medios de comunicación a las 17horas, antes del inicio del acto.

ACTO: Entrega del 5º Premio Defensor del Menor
DÏA: Viernes, 16 de Noviembre de 2012, 

HORA DE CONVOCATORIA: 17,30 h.
LUGAR: Casa Colón. Huelva

