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ASOCIACIÓN DE AMISTAD CON EL 

PUEBLO SAHARAUI DE SEVILLA


CONVOCATORIA DE PRENSA

Día: Jueves, 24 de octubre de 2013

Hora: 12.30h.

Lugar: Sede del Defensor del Pueblo Andaluz (C/ Reyes Católicos, 21 Sevilla).
Aminetu Haidar, en la sede del Defensor del Pueblo Andaluz, presentará la Jornada de Derechos Humanos en el Sahara que se celebrará el viernes 25 en la UPO

La defensora de derechos humanos dará su testimonio acompañada por Fernando Peraita, presidente de la Asociación de Amistad con el Pueblo Saharaui de Sevilla, entidad que organiza el acto.

D. Jesús Maeztu Gregorio de Tejada, defensor del Pueblo Andaluz, estará presente ante los medios de comunicación locales al lado de Aminetu Haidar y Fernando Peraita, presentando el programa de la Jornada de Derechos Humanos en el Sahara, que se celebrará el viernes 25 de octubre a las 12h en el paraninfo de la Universidad Pablo de Olavide (UPO). 

La rueda de prensa versará sobre los dos libros "El Derecho Internacional y la Cuestión del Sahara" y "Meheris la esperanza posible: fosas comunes y primeros desaparecidos saharauis identificados", que sus autores presentarán el viernes, así como sobre la entrega del Premio a la Solidaridad “Juan Antonio González Caraballo” al Eurodiputado Willy Meyer, por su trayectoria personal y política en defensa de los Derechos Humanos y la libertad del Pueblo Saharaui. El premio, que cumple su X edición, lleva el nombre del médico y directivo de la AAPSS, que falleció en un accidente de coche en los campamentos saharauis, mientras se trasladaba para participar en un proyecto de creación de un hospital materno-infantil.  

DIA: 24 de Octubre de 2013

ACTO: Presentación de la Jornada de Derechos Humanos en el Sahara 

HORA: 12.30 horas

LUGAR: Sede del Defensor del Pueblo Andaluz.(C/ Reyes Católicos, 21 Sevilla). 

CONTACTO: 666479040
Se adjunta la invitación a la Jornada de DDHH, del día 25 en la UPO.
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