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CONVOCATORIA A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN

Programa de la visita del Defensor del Pueblo Andaluz junto a la Defensora del Pueblo a la residencia Universitaria “Flora Tristán”.
El viernes 18 de Octubre a las 12 horas, se realizará una visita en la sede de la Residencia “Flora Tristán” dependiente de la Universidad Pablo de Olavide, de Sevilla.

La Defensora Soledad Becerril junto al Defensor del Pueblo Andaluz, Jesús Maeztu, serán recibidos por el Rector, Vicente Guzmán, y realizarán un recorrido por las dependencias del centro. Esta residencia universitaria es un proyecto singular de intregración y dotación de entornos urbanos difíciles mediante equipamientos de servicios públicos, en este caso universitarios.

En las mismas instalaciones van a mantener una reunión de trabajo para exponer a la Defensora diversas iniciativas que se han acometido desde el Defensor del Pueblo Andaluz junto a las defensorías universitarias andaluzas en relación con los principales problemas y dificultades que nos hace llegar la comunidad universitaria en la actual situación.

En concreto explicarán el contenido de un documentos elaborado por el Defensor del Pueblo Andaluz junto a las defensorías de las Universidades

También la Defensora Soledad Becerril y Jesús Maeztu conocerán la opinión de estudiantes y usuarios de la residencia.

Programa de la visita

Viernes, 18 de Octubre de 2013. Residencia “Flora Tristán”. 

12 horas. Llegada de la Defensora junto al Defensor del Pueblo Andaluz y bienvenida del Rector y el equipo de la residencia.

12,15 horas: Encuentro con los medios de comunicación.

12,30 horas: Reunión de trabajo con los Defensores de las Universidades de Sevilla y estudiantes universitarios.

13 horas: Visita a las dependencias.

